

ОТЗЫВ

на автореферат Мирхаева Рифата Фирдинатовича

«Социальная природа функционального развития татарского языка во второй половине XIX – начале XX веков»,

представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык)

В последние десятилетия социолингвистика и традиционные социолингвистические проблематики переживают своеобразный бум, толчком к которому стал ряд глобальных процессов, включая ускорение исчезновения малых языков и в то же время рост движений за их сохранение и ревитализацию. В результате в науке происходит переосмысление ключевых социолингвистических понятий и терминов, появляются новые метаконцепты (транслингвизм/транслингвальность) и темы (исследования языковых идеологий, городского многоязычия, коммодификации языка и т.д.), возникает интерес к микроуровневым исследованиям и этнографическому подходу к языковым процессам, усиливается междисциплинарность в подходах и методах. При этом не теряют актуальности или приобретают новые ракурсы темы, всегда входившие в предметное поле социолингвистики: социальная детерминированность и социальная дифференциация языка, социальные аспекты речевого общения, вопросы нормирования и стандартизации и т.д. В этом плане обращение к социальной природе функционального развития одного из крупнейших, функционально и структурно развитых языков Российской Федерации – татарского языка – безусловно, способствует приращению социолингвистического знания о данном идиоме и обуславливает **актуальность** диссертационного исследования Мирхаева Р.Ф.

Ставя цель раскрытия корреляционных отношений между социокультурными процессами в татарском обществе второй половины XIX – начала XX вв. и системными трансформациями, происходившими тогда в татарском языке, автор исследует гетерогенный языковой коллектив того периода и обрисовывает социально-речевые портреты основных корпоративных групп татарского общества – а именно представителей торгового сословия (купцов, торговцев и приказчиков), религиозных служителей, преподавателей и учащихся медресе (мулл, мугаллимов и шакирдов), крестьян и простых горожан. Тем самым в работе реализован антропоцентрический принцип применительно к историческому языковому объекту, что обусловило как сложность стоявших перед автором задач, так и **научную новизну** работы. Научной новизной характеризуется и обращение автора к изучению функционирования не только социолектов, но и разговорных и просторечных форм татарского языка того исторического периода в таких менее изученных сферах, как хозяйственная и общественно-политическая деятельность, быт, организованное обучение.

Теоретическая значимость работы заключается в примененном Мирхаевым Р.Ф. теоретико-методологическом подходе к изучению эволюции языка, который автор называет «дуалистичным характером языковой эволюции». Под этим понимается не только аксиоматичная для социолингвистики детерминированность языка и речи социокультурными факторами, но и способность языка оперативно отреагировать на динамичное расширение и трансформацию своей социальной базы, что в случае с татарским языком второй половины XIX – начала XX веков проявилось в появлении новых лексем, расширении значений и контекстуальных связей существующих лексических единиц и

других лексико-семантических процессах. Теоретическая значимость работы видится также в том, что методологические и методические подходы к изучению исторических факторов языковой ситуации среди поволжско-уральских татар и сами результаты исследования могут быть использованы в работах по диахронической социолингвистике, при изучении роли «человеческого фактора» в языковой эволюции, для разрешения общих теоретических вопросов языкового контактирования.

Практическая ценность работы видится в том, что основные положения, выводы и материалы диссертационного исследования могут быть применены в дальнейшем при разработке учебных курсов по социолингвистике, этнолингвистике, лингвокультурологии, истории татарского литературного языка и т.д.

Композиционная логика рецензируемой работы является прозрачной и оправданной. Автореферат дает полное представление о диссертационном исследовании, отражает, как думается, его основные положения. Основные положения и результаты диссертации изложены в 4 монографиях и 43 научных статьях, 18 из которых опубликованы в изданиях, включенных в перечень ВАК РФ, а также апробированы на 22 международных и всероссийских научно-практических конференциях.

В качестве пожелания хотелось бы заметить, что обращение к работам не только классиков (социо)лингвистики, но и более современных, в том числе и западных ученых при построении теоретико-методологической базы исследования и при описании степени разработанности темы обогатило бы рецензируемую работу. В качестве примеры назовем публикации Н.Б. Вахтина, сочетающие как лингвистические, так и экстралингвистические подходы при объяснении многоязычных языковых ситуаций, разработки Н.Д. Голева в области лингвоперсонологии, языковой личности и обыденного сознания, публикации С. Ромейн по социоисторической лингвистике и другие.

В целом знакомство с авторефератом позволяет заключить, что реферируемое диссертационное исследование Мирхаева Рифата Фирдинатовича «Социальная природа функционального развития татарского языка во второй половине XIX – начале XX веков» представляет собой зрелый, серьезный научный труд, соответствующий требованиям пунктов 9, 11, 13 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. № 842. Автор диссертации Мирхаев Рифат Фирдинатович заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Ведущий научный сотрудник
Научно-исследовательского центра по
национально-языковым отношениям
ФГБУН «Институт языкознания РАН»,
доктор филологических наук, доцент

Почтовый адрес:
125009, Москва, Большой Кисловский пер. 1 стр. 1
Телефон: (495) 690-35-85
Эл. почта: erzhen.khilkhanova@iling-ran.ru



03.08.2022